

## **П. ГАВРИЛОВ – ЗАЩИТНИК БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ**

Командир 44-го стрелкового полка майор Петр Гаврилов принял участие в Великой Отечественной войне уже закаленным в боях офицером. Он родился в 1900 г. в бедной крестьянской семье, прошел Гражданскую войну, в которой воевал против белогвардейцев Колчака и Деникина, а также принимал участие в Финской кампании 1939-1940 гг. В Брестскую крепость майор со своей семьей попал всего за два месяца до начала войны – весной 1941 г.

В первые же минуты вероломного нападения гитлеровской Германии Гаврилов повел себя как настоящий красноармейский командир. Прямо под артобстрелом врага, сеявшим панику и смерть в рядах гарнизона, он начал организованно собирать бойцов своего полка, чтобы отойти к назначенному плану рубежу обороны. К артиллеристам успели присоединиться до 300 советских бойцов, и майор Гаврилов, как старший по званию, взял над ними командование.

В течение всего 22 июня отряд Гаврилова удерживал свои позиции, отбивая атаки врага, во время одной из которых немцы пустили в ход танки. Постоянные попытки штурма со стороны немецкой пехоты пресекались огнем советского четырехствольного пулемета, который обращал гитлеровцев в бегство, нанося им существенный урон. Враг даже пускал в ход мины со слезоточивым газом.

Через неделю после начала войны, 29 июня, враг выдвинул защитникам Восточного форта ультиматум – в течение часа выдать Гаврилова, который так талантливо организовал оборону, и сложить оружие. В ином случае фашистское командование угрожало снести укрепление с лица земли вместе с его упорным гарнизоном. Тогда майор собрал на чрезвычайное совещание оставшихся в живых солдат и офицеров, которые сразу приняли решение сражаться до последнего. К 30 июня в ходе кровопролитных боев Восточный форт был взят силами врага. Для большинства его защитников сопротивление было окончено, но не для майора Гаврилова. Когда стало понятно, что оборону уже не сдержать, а патронов и гранат почти не осталось, бойцы приняли решение затаиться и переждать штурм, чтобы в дальнейшем попытаться прорваться в Беловежскую пушу и присоединиться к белорусским партизанам.

Ранее по приказу майора солдаты пытались прорыть в одной из стен Восточного форта туннель с целью сделать проход наружу

Брестской крепости. Мучимые голодом и жаждой, майор со своим адъютантом провели в туннеле несколько суток. Бойцы продолжали вести партизанскую деятельность, даже когда кончился небольшой запас сухарей, найденный в каземате, и голод вновь дал о себе знать.

Видимо, в забвенье майор стал стонать от боли и выдал этим свое расположение, поскольку очнулся он от того, что в его каземате оказались немцы. Так Гаврилов попал в немецкий плен. Очевидцы событий рассказывали, что, когда 23 июля его привели в лагерь для военнопленных солдат и командиров около Брестской крепости, он выглядел как скелет, обтянутый кожей, и не мог стоять на ногах. Но фашисты обсуждали, как этот живой полутруп всего час назад сражался с десятками их солдат и убил или ранил нескольких человек.

В лагере Гаврилов сразу стал пользоваться уважением. Поначалу, чтобы спасти жизнь майору, советским военнопленным-врачам приходилось применять искусственное кормление – от истощения тот не мог даже глотать. Спустя какое-то время, когда командир уже встал на ноги, советских солдат и офицеров стали отправлять в концентрационные лагеря, находящиеся в Европе. Побывав в нескольких из них, Гаврилов успел подружиться с генерал-лейтенантом Д. Карбышевым, которого в 1945 г. нацисты заживо превратили в глыбу льда, поливая из холодного душа на морозе. Из концлагерей майор несколько раз пытался бежать, пережил в них много ужасов, но вновь попасть на фронт не сумел.

По окончании войны Гаврилова освободила Красная Армия. Он прошел уже советский фильтрационный лагерь на Дальнем Востоке, где в ходе проверки был признан невиновным в сотрудничестве с врагом. Однако еще долгие годы к защитнику Брестской крепости, как к военнопленному, относились с осторожностью. Только в 1957 г. за образцовое выполнение воинского долга при обороне Брестской крепости и проявленные при этом мужество и героизм было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Один из миллионов храбрых защитников нашего Отечества скончался в 1979 г. и похоронен на гарнизонном мемориальном кладбище Бреста рядом со своими боевыми товарищами. С каждым годом ветеранов Великой Отечественной войны остается все меньше. Однако, пока мы помним их подвиги и боевые заслуги, пока готовы сделать все, чтобы не повторить той ужасной трагедии, можно с уверенностью сказать, что они проливали свою кровь не зря.